十多万"代购"奢侈品竟成一场空!

沪上一女大学生遭遇朋友圈代购骗局

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 童画

女大学生花费十余万元代购奢 侈品, 却碰上一个以代购之名骗取 资金还债的骗子,所谓的"英国留 学生"其实也压根没去过英国。近 期,嘉定区人民检察院办理了一起 以代购之名骗财的诈骗案,记者昨 天获悉,目前,陈某因涉嫌诈骗罪 被嘉定检察院批准逮捕。

花费十多万"代购"奢侈品

同许多年轻女孩一样, 上海某 高校大学生玲玲爱美也爱买,不讨

相比较去商店里购物, 网上代购似 乎更合她的心意,价格也更优惠。

去年10月,经同学小凡介绍, 玲玲加了一个名为"vinna"的微信 号。经了解,对方是个姓陈的女 生, 自称为英国留学生, 上课之余 做些代购生意,可以低价代购正 品,而她的朋友圈里也满是代购各 种海外奢侈品的信息。因小凡曾成 功在陈某处代购过商品, 所以玲玲 对陈某深信不疑。

很快, 玲玲就转账给陈某 1000 元,让她帮忙代购一件商品,陈某满 口答应,还承诺 12 月 26 号那日帮 她带回国内。玲玲不疑有他,更在此 后的一个多月里, 陆续向陈某转账 55 笔, 金额从 1000 元至 8000 元不 等,购买的物品包括化妆品、首饰、 鞋子、包等,总金额达11万余元。

迟迟不发货谎言被拆穿

到了12月26日, 玲玲开始催 促陈某发货,这时的陈某却与当初 爽快的样子大相径庭。她一时说货 在英国海关被扣了,一时说处理好 了,但又被上海海关扣了。过了几 天,她又称一部分货寄到了广州, 她要去广州处理。

在陈某的一再拖延下,今年1 月10日, 玲玲终于收到一批物品, 价值1万元左右。但之后,剩余的 价值 10 多万元的物品就再没了下 文,每当玲玲问起,陈某总有各种 借口推脱。耐心告罄的玲玲要求退 款,陈某也只退了4000元。

后来,无论玲玲在微信上怎么 呼叫陈某,陈某也不再回复了。而同 学小凡购买的几千元物品也没了着 落。意识到受骗的玲玲报了警。

债台高筑想靠代购"敛财"

今年2月底,嘉定警方将陈某 抓获到案。陈某供述,她并无海外 留学经历, 更没有去过英国, 朋友 圈里的照片是盗了别人的图,发给 玲玲的货物也是她从别的"代购"

处购入, 再转卖给玲玲。

原来, 去年陈某想办教育机 构, 奈何经营不善, 她四处借钱苦 苦支撑。到了10月,她已无力偿 还债务。这时,朋友圈里火热的 "代购"让债台高筑的她打起了 "小九九"。她让朋友帮忙设计代购 信息,在朋友圈发布大量"海外代 购"图片。同时,她将自己打造成 一位家境良好的"英国留学生", 这也是她屡次骗过玲玲等人的主要 原因。她收到玲玲和小凡的钱款 后,拿出部分去网上购买玲玲等人 所要的物品,剩下的便拿去还债。

近日, 陈某因涉嫌诈骗罪被嘉 定检察院批准逮捕。

"人肉代购"电子烟烟弹

混在保鲜盒内夹带入关 捞钱5人团伙被批捕

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 应梦轩

未持有烟草专卖许可证, 却擅 自在境内批量销售电子烟烟弹, 甚 至采用混在保鲜盒内夹带入关的方 式逃避监管,继而在微商上公然售 卖。近日,闵行区人民检察院办理 了这样一起案件,张明等"销售一 条龙"上的涉案 5 人因涉嫌非法经 营罪被批准逮捕。

"因才"分工,组团倒 卖电子烟

去年12月,张明留意到身边 的朋友都在抽电子烟,听说电子烟 在国外卖得便宜,张明琢磨了很 久,觉得倒卖应该会有利可图。

但张明发现,关于出入境可携 带的烟草制品的规定中,一个人只 能带 5000 元的烟弹。如果跑一趟 只带 5000 元烟弹,根本赚不了钱, 这势必就需要多找几个人一起做。

为此, 张明把自己关系网里的 所有人都考虑了一遍,发现小鹏和 刘珐两个人最合适。刘珐自营一家 物流公司,平时也帮其他商家提供 国际物流运输、报关税等业务。

另一边,小鹏因空闲时间较 多,素来爱旅游,在外走货最方便 不过。于是, 张明找机会联系了小 鹏和刘珐,并对两人表达了自己的 想法,两人也都答应了。

混在保鲜盒,夹带入 关逃避监管

按照3人的计划,他们各自出 资 20 万元,张明联系好国外的卖 家后, 小鹏去国外跟卖家谈价格并 当面清点收货,之后再由刘珐负责 报关,将烟弹从国外运回国内。

2017年12中下旬,小鹏带着 三人共同筹备的60万元去了国外。 与卖家见面后,小鹏跟对方谈妥了 单价为万宝路烟弹每条 240 元人民 币,并购买了四种口味的万宝路烟 弹共 2500 条。之后,小鹏给卖家 提供了一个日本公司的地址,让对 方将烟弹运至此处。

待烟弹运到该公司后, 刘珐则 联系其日本朋友帮忙将烟弹包装成 家用保鲜盒,并混在该公司进入上 海的保鲜盒集装箱内,以保鲜盒的 名义报关运回。

货物运到上海后, 刘珐再以进 口保鲜盒的清关手续将烟弹提了出 来,之后联系了货运公司将烟弹运

回自己公司的仓库储存。

微信上大量销售,交 易过程中被抓

同时, 张明联系到一个叫侯林 的买家。双方谈定的单价为每条 280元,张明算了一下,发现除掉 人工、关税、运输等费用,还有钱 赚。于是,货品一清关运出后,张 明就联系了侯林, 让他来提货。

侯林自己平时就抽电子烟,而 且在没有烟草专卖许可的情况下做 烟草批发生意,同时,他还在微信 上发布消息,大量销售电子烟弹。 据侯林供述,此前,他是看到朋友 们在抽电子烟, 觉得这个东西很新 鲜,可以在微信上试着卖卖。于是 每次有朋友出国,他就让朋友人肉 给他带回一些,然后他就在微信上 发布消息说有进口电子烟弹出售。

像往常一样, 今年3月, 侯林 到达张明提供的拿货地址, 当面点 清烟弹数量,确定这批货正是自己 预订的那些。之后, 侯林便指挥货 运公司的人将烟弹搬到自己的车 上。而此时,公安民警及烟草专卖 局执法人员赶到现场,将他们抓 获,并缴获电子烟弹2500条。除 此之外,还在侯林租赁的仓库内共 查货电子烟弹 560条。

擅自在境内批量销售 电子烟弹被批捕

去年5月20日,国家烟草专 卖司在《关于加强烟草专卖市场监 管工作的通知》中指出:"加热不燃 烧卷烟,本身就是烟草制品,没有改 变烟草的本质属性,按照《中华人民 共和国烟草专卖法》等相关法律法 规的要求,依法将该类产品纳入监 管范围,对属于原料是烟草的加热 不燃烧产品,要依法查处。"即把 电子烟弹作为烟草制品纳入监管范 围,没有烟草专卖许可禁止销售。

本案中, 承办检察官认为, 张 明、小鹏和刘珐三人以经营牟利的 目的从国外购入烟弹, 其中已对本 案中万宝路品牌烟弹进行了鉴别, 故作为烟草制品,行为人最起码应 持有烟草专卖许可证。而此三人均 不持有烟草专卖许可证, 却擅自在 境内批量销售,故认定为非法经营 行为。另外, 侯林及小勇在没有经 营许可的情况下,私自销售,其行 为涉嫌非法经营罪。近日, 闵行检 察院以涉嫌非法经营罪对上述五人 批准逮捕。(文中人物均为化名)



基层信访实训 首次引入"情景剧"

□记者 汪昊 摄影报道

本报讯 昨天, 闵行区信访办 联合新虹街道举办"创新群接访, 精准强疏导,规范树标准"的专题 实训。本次培训,首次采用案例情 景剧这一全新的形式,由信访工作 人员自编、自导、自演,展示了创 新接访方式、规范制度言行、精准 情绪引导等方面的运用。参训人员 通过观摩情景剧演出,增强了业务 水平,提高了业务能力、组织协调 能力。图为信访干部在演出情景剧

虹桥镇开展"禁毒进 枢纽"集中宣传活动

□通讯员 马洪波 摄影报道

本报讯 日前,虹桥镇禁毒办 在轨交九号线合川路站开展了禁毒 进枢纽集中宣传活动。镇综治办、 安全办、城管中心、虹桥派出所等 多个部门受邀参加了此次活动。

活动现场,工作人员通过发放 宣传资料和宣传品的形式, 向过往 群众普及宣传毒品的危害,提示大 家如何识别新型合成毒品及拒绝毒 品的自我保护技能。同时,也呼吁大 家做到自觉抵制毒品,拒绝毒品。

值班时惊闻隔壁农宅着火 民警拎起灭火器冲入火场

□记者 胡蝶飞

本报讯 女子做饭时,液 化气钢瓶突然着火, 她连忙到 外面呼喊求助,两个民警一人 拎着一个灭火器跑了过来,冲 人厨房将火扑灭并将钢瓶移至 室外,避免了一场事故的发

5月22日11时30分许, 青浦公安分局凤溪派出所民警 吴泽江在所内值班时,突然听 到外面有人呼喊,于是他把头 伸到窗外仔细一听,原来有人 在呼喊:着火了、着火了。但 是所内的围墙挡住了视线没能 看到哪里着火了,从声音来源 看是从派出所西侧传过来,应 该是隔壁的民宅着火了。

他立即奔到值班室拎起2 个灭火器往派出所外冲, 出警 刚回来的民警杨朝勇见状问: 怎么回事? 小吴说: 隔壁民宅 里好像着火了。于是两个人一 起冲了出去,跑到半路上就遇 到群众喊: 民警到了, 民警到 了。原来是派出所隔壁的一个 农宅内厨房间液化气钢瓶着火 了。小杨和小吴在群众的指引 下跑到了着火的房屋,直接冲 人了厨房, 使用灭火器将厨房 内正在着火的钢瓶扑灭, 并找 来湿抹布迅速将液化汽钢瓶移 出,放置到比较空旷的地方进 行冷却。

还好液化气钢瓶着火被及 时扑灭,避免了一场事故的发 生。

信用卡被拉黑,请速回电?

□记者 夏天 通讯员 毕迎春

奉贤公安阻止一起电信诈骗

本报讯 信用卡消费后,马上收到 "信用卡违规操作被拉黑,请回电申请恢 复"的短信,王先生回拨了电话,却险些 落入电信诈骗的圈套。幸而奉贤公安分局 在 110 指挥中心的指令下及时介入,阻止 了这起诈骗行为。

"您的信用卡因违规操作逾期未还,您 已被列入黑名单用户,如需恢复正常,请致 电 00861-8515622781……"5 月 27 日,王 先生收到短信后, 因其最近刚好使用过信 用卡,因此没有多想就进行了回电。

此时,奉贤公安分局泰日派出所接到 110 指挥中心指令称:奉贤区金汇镇居民 王先生疑似正遭受电信诈骗。警方立即派 员赶至现场寻找王先生,另一方面尝试使 用电话、微信等方式联系他。最终,民警 与王先生取得联系。接到民警电话, 王先 生恍然大悟,避免了财产损失。